

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ВТОРОЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ПО ИЗУЧЕНИЮ СРЕДИЗЕМНОМОРСКИХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ*

2–9 сентября 2001 г. в Билкент университете Анкары, в Турции, прошел Второй международный конгресс по изучению Средиземноморских цивилизаций древности и раннего средневековья (до окончания первого миллениума). Его организаторами выступили Институт археологии и истории искусства университета Анкары и Классическое отделение Лондонского университета. Конгресс собрал более 200 ученых из более чем 20 стран мира. Официальными языками конгресса были английский, французский, немецкий. Сообщество антиковедов и медиевистов России, некогда довольно активное и многочисленное, смогло представить лишь около трех десятков докладов, однако из них реально сделанными оказалась лишь половина. Наибольшее число российских участников представляли, как уже повелось, научные центры Москвы и Санкт-Петербурга; по одному участнику прибыли из таких крупных университетских и академических центров, как Казань, Екатеринбург, Ростов. Неплохо были представлены страны Союза Независимых Государств — Украина, Молдавия, Грузия, Абхазия. Бросилось в глаза отсутствие ученых из Армении; проблема признания геноцида армян не только Турцией, но и некоторыми другими странами мирового сообщества сделало их участие в деятельности конгресса неприемлемым.

Работа конгресса была организована иначе, нежели это обычно практикуется. Здесь не было чересчур официальных пленарных заседаний, равно как не было и распыления участников по карликовым секциям. Все доклады были разделены на озвучивающиеся и неозвучивающиеся, стендовые; в последнюю категорию попадали доклады, посвященные частным сюжетам, не выходящим на широкие обобщения. Тематика заседаний определялась по геополитическому принципу — «Анатолийская цивилизация», «Цивилизации Кавказа», «Персидская цивилизация» и т. д. Каждое заседание предварялось *keynot lecture*, тридцатиминутным обзором основных достижений в исследовании данной цивилизации. Докладчикам отводилось до 15 минут. С 8.00 до 13.00 проводились утренние заседания, с 14.00 до 18.00 — вечерние; с 18.00 до 20.00 давалась возможность ознакомиться со стендовыми докладами, задать вопросы их авторам, высказать свое мнение о прочитанном. Каждому, таким образом, предоставлялся шанс поучаствовать во всех заседаниях. В последние два дня были организованы бесплатная экскурсия в Музей Анатолийской цивилизации в Анкаре и Гордионе и платная экскурсия «Страна легенд» по историческим поселениям Южного побережья Черного моря, которую проводил профессор Стамбульского университета Сюмер Атасой.

*Участие автора обзора в работе конгресса стало возможным благодаря гранту Турецкого национального комитета историков.

Выбор столицы Турции в качестве места проведения крупного международного форума исследователей мировых цивилизаций не случаен. Малая Азия, или иначе Анатолия, как называют ее с эллинистической эпохи, является, без преувеличения, прародиной цивилизаций и Запада и Востока. Здесь возникли первые центры производительной экономики, скотоводства и земледелия; здесь образовались древнейшие на Земле центры металлургических технологий — Чатал-Хююк, Чайюню-Тепеси и др. Здесь же зародились первые города. В сегодняшней Турции, наследнице древних культур, работают ученые со всего мира; здесь сделаны наиболее значительные за последние десятилетия археологические открытия. Проведение форума такого масштаба имело целью не только обмен информацией, но и визуальное ознакомление с результатами последних открытий.

На конгрессе обсуждались самые различные проблемы развития Средиземноморских цивилизаций, межцивилизационной коммуникации, смены культур, взаимоотношений между цивилизованными и варварскими обществами. Одной из особо дискутируемых проблем оказалась проблема так называемых пограничных зон, отличавшихся наиболее интенсивными контактами между различными типами обществ и потому выделявшихся наибольшим этническим смешением. Весьма актуальной оказалась и проблематика «евразийского транзита», то есть распространения новых достижений в технике и культуре, полученных в эпицентре, на периферию Европы и Азии.

Историку из Сибири оказались особенно запоминающимися сюжеты о трансконтинентальных миграциях первого тысячелетия нашей эры, изменивших облик средиземноморских цивилизаций. В некоторых докладах упоминались савиры, к которым нередко возводят «сыбыров». Упоминались также и гунны, с которыми в Европу переместилась часть угорских народов Сибири, принимавших, возможно, участие в штурме Рима. Обсуждалась проблема готов, прародину которых отдельные исследователи отыскивают даже на Таймыре. Необычными оказались продемонстрированные в конгресс-холле греческие вазы с изображением монголоидных лиц. Равно как сенсацией стали произведения восточной торевтики с образами римских легионеров.

Конгресс обнаружил принципиально иное представление о кочевниках и о кочевой культуре вообще. Именно кочевые народы, с их огромной амплитудой перемещений в тысячи километров, оказались решающим фактором трансконтинентальной торговли; они содействовали обмену технологиями и общекультурной информацией и сами являлись носителями всех новейших для своего времени технических и культурных достижений. Даже хорошо известные факты религиозной терпимости кочевников к другим религиям, феномены азиатского синкретизма, приобрели иное осмысление: кочевная культура стала характеризоваться как принципиально открытая, а потому и способная максимально вбирать в себя все наиболее значимое из чужих культур.

А. Г. Еманов, д. и. н., профессор

XX МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ВИЗАНТИНИСТОВ В ПАРИЖЕ*

В очередном всемирном форуме византинистов приняли участие около 800 ученых из почти 100 стран мира. Он проходил в амфитеатрах Коллеж де ля Франс и Коллеж де ля Сорбонн Парижского университета. Конгресс открыл президент международной ассоциации византинистов 1996–2001 гг., председатель его оргкомите-

*Участие автора обзора в работе конгресса стало возможным благодаря гранту РГНФ 01-01-15050з.